
 
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“คสช. กบั การปฏิรูปการเมือง” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน    
เร่ือง “คสช. กับ การปฏิรูปการเมือง”  ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 17 – 18 มิถุนำยน 2557  จำกประชำชนทัว่ประเทศ  รวมทั้งส้ินจ ำนวน 
1,253  หน่วยตวัอยำ่ง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบักำรเร่งด ำเนินกำรปฏิรูปกำรเมืองในดำ้นต่ำง ๆ ของ คณะรักษำควำม
สงบแห่งชำติ (คสช.) อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็น
แบบมีระบบ (Systematic Random  Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวธีิกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมี
ค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จำกผลกำรส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรเร่งด ำเนินกำรปฏิรูปกำรเมืองในดำ้นต่ำง ๆ ของ คสช. พบวำ่ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 23.43 ระบุว่ำ ควรปฏิรูประบบกำรป้องกันและปรำบปรำมกำรทุจริตคอร์รัปชันของนักกำรเมืองและขำ้รำชกำร  

รองลงมำ ร้อยละ 20.24 ระบุว่ำ ควรแกไ้ขปัญหำพฤติกรรมนกักำรเมือง ร้อยละ 17.63 ระบุว่ำ ควรแกไ้ขปัญหำกำรซ้ือสิทธิขำยเสียง        

ร้อยละ 16.36 ระบุวำ่ ควรปฏิรูประบบกำรเลือกตั้ง ร้อยละ 5.76 ระบุวำ่ ควรพิจำรณำคุณสมบติัและท่ีมำของผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง 
เช่น นำยกรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรี ส.ส. และ ส.ว. ร้อยละ 4.67 ระบุวำ่ ควรเพ่ิมช่องทำงในกำรมีส่วนร่วมของประชำชนในกำรตดัสินใจ
สำธำรณะ ร้อยละ 4.06 ระบุวำ่ ควรเพ่ิมประสิทธิภำพองคก์รอิสระ เช่น ศำลรัฐธรรมนูญ ส ำนกังำนคณะกรรมกำรกำรเลือกตั้ง (กกต.)          
ส ำนกังำนคณะกรรมกำรป้องกนัและปรำบปรำมกำรทุจริตแห่งชำติ (ปปช.) ร้อยละ 3.40 ระบุวำ่ ควรป้องกนัไม่ให้กลุ่มทุนเขำ้ครอบง ำ
พรรคกำรเมือง ร้อยละ 2.61 ระบุวำ่ ควรสร้ำงระบบกำรถ่วงดุลอ ำนำจระหวำ่งฝ่ำยนิติบญัญติัและฝ่ำยบริหำรให้มีประสิทธิภำพมำกข้ึน    
ร้อยละ 0.14 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เช่น กำรเคำรพสิทธิและเสียงในระบอบประชำธิปไตย กำรเปิดโอกำสให้นกักำรเมืองรุ่นใหม่ ๆ ไดเ้ขำ้มำมี
บทบำททำงกำรเมืองมำกข้ึน และควรปฏิรูปไปพร้อม ๆ กนัในทุก ๆ เร่ือง และร้อยละ 1.70 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

 เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัคุณสมบติัและท่ีมำของนำยกรัฐมนตรีพบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 77.57 
ระบุวำ่ นำยกรัฐมนตรีควรมำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรงจำกประชำชน รองลงมำ ร้อยละ 9.74 ระบุวำ่ นำยกรัฐมนตรีไม่จ ำเป็นตอ้งเป็น ส.ส. 
แต่ตอ้งไดรั้บควำมเห็นชอบจำกสภำผูแ้ทนรำษฎร ร้อยละ 7.50 ระบุวำ่ นำยกรัฐมนตรีตอ้งเป็น ส.ส. และไดรั้บควำมเห็นชอบจำกสภำ
ผูแ้ทนรำษฎร ร้อยละ 2.87 ระบุวำ่ อ่ืน ๆ เช่น นำยกรัฐมนตรี ควรมำจำกกำรแต่งตั้ง และเป็นผูท่ี้มีควำมรู้ ควำมสำมำรถ และท่ีส ำคญัตอ้ง
เป็นคนดี มีคุณธรรม จริยธรรม สำมำรถน ำพำประเทศชำติไปสู่ควำมเจริญรุ่งเรืองได ้และร้อยละ 2.31 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ด้ำนควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกับรูปแบบกำรเลือกตั้ ง ส.ส. ท่ีเหมำะสมกับประเทศไทย พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่           
ร้อยละ 38.04  ระบุวำ่ เป็นระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. แบบเขตละหน่ึงคน (One Man One Vote) รองลงมำ ร้อยละ 25.59  ระบุวำ่ เป็นระบบ
กำรเลือกตั้ง ส.ส. แบบบญัชีรำยช่ือทั้งประเทศ ร้อยละ 11.32 ระบุวำ่ เป็นระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. แบบเขตใหญ่หลำยคนแต่ไม่เกิน 3 คนต่อ
หน่ึงเขต (ระบบพวงใหญ่) ร้อยละ 10.45  ระบุวำ่ เป็นระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. ตำมกลุ่มอำชีพ ร้อยละ 6.36 ระบุวำ่ เป็นระบบกำรเลือกตั้ง 
ส.ส. แบบบญัชีรำยช่ือรำยจงัหวดั ร้อยละ 2.61  ระบุวำ่ เป็นระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. แบบบญัชีรำยช่ือรำยภำค ร้อยละ 0.13  ระบุว่ำ          
เป็นระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. แบบอ่ืน ๆ เช่น กำรเลือกตั้งแบบสหรัฐอเมริกำ และร้อยละ 5.49 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพฤหัสบดีท่ี 19  มิถนุายน  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th   
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 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัควำมจ ำเป็นของกำรสงักดัพรรคกำรเมืองของสมำชิกสภำผูแ้ทนรำษฎร (ส.ส.)  
พบวำ่ ประชำชนเกินคร่ึง หรือร้อยละ 54.27 ระบุวำ่ ส.ส. ไม่จ ำเป็นตอ้งสงักดัพรรคกำรเมือง ขณะท่ี ร้อยละ 40.86 ระบุวำ่ ส.ส. จ ำเป็นตอ้ง
สงักดัพรรคกำรเมือง และร้อยละ 4.87 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 50.92 เป็นเพศชำย  ร้อยละ 48.92 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.16 
เป็นเพศทำงเลือก  ตวัอยำ่งร้อยละ 7.02 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 31.21 มีอำย ุ25 – 39 ปี  ร้อยละ 47.09 มีอำย ุ 40 – 59 ปี และร้อยละ 
14.68 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 95.45 นบัถือศำสนำพุทธ รองลงมำ ร้อยละ 4.07 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.48 นบัถือ
ศำสนำคริสต์ และอ่ืน ๆ   ตวัอยำ่งร้อยละ 24.26 สถำนภำพโสด ร้อยละ 73.98 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 1.76 สถำนภำพหมำ้ย    
หย่ำร้ำง แยกกนัอยู ่ ตวัอย่ำง ร้อยละ 27.77 ระบุว่ำจบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ร้อยละ 29.53 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือ
เทียบเท่ำ  ร้อยละ 9.50 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 26.50 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ  และร้อยละ 6.70        
จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 13.01 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 13.09
ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 23.38 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 15.40 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง     
ร้อยละ 15.96 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ 15.64 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และร้อยละ 3.51 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ   
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 15.24 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 23.62 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 29.05 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 
บำท ร้อยละ 10.77 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.54 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 – 40,000 บำท ร้อยละ 8.62 มีรำยไดต้่อเดือน 
มำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 6.15 ไม่ระบุ 
   
  หมายเหตุ * ใช้หลกัการแบ่งภูมิภาคตามส านักงานคณะกรรมการสภาพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแห่งชาติ 
 

1.  ท่านคดิว่า คสช. ควรเร่งปฏิรูปการเมอืงในประเดน็ใดมากทีสุ่ด  

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัการเร่งด าเนินการปฏิรูปการเมอืงในประเดน็ต่าง ๆ ของ คสช. ร้อยละ 
กำรปฏิรูประบบกำรป้องกนัและปรำบปรำมกำรทุจริตคอร์รัปชนัของนกักำรเมืองและขำ้รำชกำร 
 

23.43  
กำรแกไ้ขปัญหำพฤติกรรมนกักำรเมือง เช่น กำรไม่มีจริยธรรม กำรเห็นแก่ประโยชน์ส่วนตวัและพวกพอ้งมำกกวำ่
ประเทศชำติ เป็นตน้ 

20.24  
กำรแกไ้ขปัญหำกำรซ้ือสิทธิขำยเสียง 17.63  
กำรปฏิรูประบบกำรเลือกตั้ง 16.36  
กำรพิจำรณำคุณสมบติัและท่ีมำของผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง เช่น นำยกรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรี ส.ส. และ ส.ว. 5.76  
กำรเพ่ิมช่องทำงในกำรมีส่วนร่วมของประชำชนในกำรตดัสินใจสำธำรณะ 4.67  
กำรเพ่ิมประสิทธิภำพองคก์รอิสระ เช่น ศำลรัฐธรรมนูญ ปปช. กกต. 4.06  
กำรป้องกนัไม่ใหก้ลุ่มทุนเขำ้ครอบง ำพรรคกำรเมือง 3.40  
กำรสร้ำงระบบกำรถ่วงดุลอ ำนำจระหวำ่งฝ่ำยนิติบญัญติัและฝ่ำยบริหำรใหมี้ประสิทธิภำพมำกข้ึน 2.61  
อ่ืน ๆ เช่น กำรเคำรพสิทธิและเสียงในระบอบประชำธิปไตย กำรเปิดโอกำสใหน้กักำรเมืองรุ่นใหม่ ๆ    
         ไดเ้ขำ้มำมีบทบำททำงกำรเมืองมำกข้ึน และควรปฏิรูปไปพร้อม ๆ กนัในทุก ๆ เร่ือง 

0.14  

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.70  
รวม 100.00 



 
 
2.  ท่านคดิว่าคุณสมบัตแิละทีม่าของนายกรัฐมนตรีควรเป็นอย่างไร 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
3.  ท่านคดิว่าระบบการเลอืกตั้ง ส.ส. แบบใด จะมคีวามเหมาะสมกบัประเทศไทย (เลอืกได้มากกว่า 1 ข้อ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.  ท่านคดิว่า ส.ส. จ าเป็นต้องสังกัดพรรคการเมอืงหรือไม่ 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัคุณสมบัตแิละทีม่าของนายกรัฐมนตรี ร้อยละ 
นำยกรัฐมนตรีมำจำกกำรเลือกตั้งโดยตรงจำกประชำชน 77.57 
นำยกรัฐมนตรีไม่จ ำเป็นตอ้งเป็น ส.ส. แต่ตอ้งไดรั้บควำมเห็นชอบจำกสภำผูแ้ทนรำษฎร 9.74 
นำยกรัฐมนตรีตอ้งเป็น ส.ส. และไดรั้บควำมเห็นชอบจำกสภำผูแ้ทนรำษฎร  7.50 
อ่ืน ๆ เช่น นำยกรัฐมนตรี ควรมำจำกกำรแต่งตั้ง และเป็นผูท่ี้มีควำมรู้ ควำมสำมำรถ และท่ีส ำคญั 

                 ตอ้งเป็นคนดี มีคุณธรรม จริยธรรม สำมำรถน ำพำประเทศชำติไปสู่ควำมเจริญรุ่งเรืองได ้
2.87 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.31 
รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัรูปแบบการเลอืกตั้ง ส.ส. ทีเ่หมาะสมกบัประเทศไทย  ร้อยละ 
ระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. แบบเขตละหน่ึงคน (One Man One Vote) 38.04   
ระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. แบบบญัชีรำยช่ือทั้งประเทศ 25.59   
ระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. แบบเขตใหญ่หลำยคนแต่ไม่เกิน 3 คนต่อหน่ึงเขต (ระบบพวงใหญ่) 11.32   
ระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. ตำมกลุ่มอำชีพ 10.45   
ระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. แบบบญัชีรำยช่ือรำยจงัหวดั 6.36   
ระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. แบบบญัชีรำยช่ือรำยภำค 2.61   
ระบบกำรเลือกตั้ง ส.ส. แบบอ่ืน ๆ เช่น กำรเลือกตั้งแบบสหรัฐอเมริกำ 0.13   
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 5.49   

รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัความจ าเป็นของการสังกดัพรรคการเมอืงของ ส.ส.  ร้อยละ 
ส.ส. ไม่จ ำเป็นตอ้งสงักดัพรรคกำรเมือง 54.27 
ส.ส. จ ำเป็นตอ้งสงักดัพรรคกำรเมือง 40.86 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.87 

รวม 100.00 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 638 50.92 
หญิง 613 48.92 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,253 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 88 7.02 
25 – 39 ปี  391 31.21 
40 – 59 ปี 590 47.09 
60 ปีข้ึนไป 184 14.68 

รวม 1,253 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,196 95.45 
อิสลำม 51 4.07 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 6 0.48 

รวม 1,253 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 304 24.26 
สมรส 927 73.98 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 22 1.76 

รวม 1,253 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 348 27.77 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 370 29.53 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 119 9.50 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 332 26.50 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 84 6.70 

รวม 1,253 100.00 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 163 13.01 
พนกังำนเอกชน 164 13.09 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 293 23.38 
เกษตรกร/ประมง 193 15.40 
รับจำ้งทัว่ไป 200 15.96 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 196 15.64 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 44 3.51 

รวม 1,253 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 191 15.24 
ไม่เกิน 10,000  296 23.62 
10,001 – 20,000 364 29.05 
20,001 – 30,000 135 10.77 
30,001 – 40,000 82 6.54 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 108 8.62 
ไม่ระบุ 77 6.15 

รวม 1,253 100.00 
 
  
 

 


